

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj:
Négy hetes hirdetés 5 kr.
Nyolc hetes hirdetés 10 kr.
Három hónapos hirdetés 25 kr.
Hat hónapos hirdetés 45 kr.
Éves hirdetés 80 kr.
Hirdetési díj a hirdetés kezdésétől számított napokról számítandó. A hirdetés minden napján külön kell megfizetni a hirdetés díját. A hirdetés díja a hirdetés kezdésétől számított napokról számítandó. A hirdetés díja a hirdetés kezdésétől számított napokról számítandó.

és legelőcsőbb égrényes
és vidékére.

szövetkezet debreczeni
rnoka

Korona-Forrás legelőcsőbb égrényes
szövetkezet Debreczen és vidékére.

Előleket,
AT. G SZTENYÉT,
szilvaizt,
RET MEZET;
in isgü
AI TÜRÓT

(bikavér) sashegyi,
su borokat; ó-ja
spanyol és francia
ohát, caviart, orosz-
bb arak mellett
altalános hitelszövetkezet
ep arucsarnoka
megyénáz mellett
és legelőcsőbb égrényes
és vidékére.

Valódi
Export-élesztő.

Emesterek, kenyérsütő
nos urak figyelmébe!
aramban.

Valódi kiváló (export) élesztő,
1877-évi budapesti országos
szakkiállításán díszoklevél
19 év óta aranyot, s arról
érett elégedett, s ezért jó-
t mint a legjobbat a nagy-
14 nyarán a legnagyobb
készt, t. i. az estei és
nyában kaphatók.
hogy daczára a szeszadónak,
egy kicsinyben, mint nagyban
ak, tisztelt el kérem a vidéki
1880 december 15, is nálam
nyasabba magamat ajánlom, szil-
kiváló tisztelttel

LOVICS LAJOS,
városbúzával szembe.

INAK.

RITUNTES
SZEREN-
FEHERVÁR
színház 1879.

Diszoklevél
1871-ben.

elven,

ket.

a leginta-

va közzéteszek.

nyomda tulajdonos.

Militarizmus és lélektan.

A véderőről szóló törvényjavaslat, különösen annak az egy éves önkéntesi intézményre vonatkozó rendelkezései, széles körben és mélyen járó mozgalmat ébresztettek, a mely a dolog természeténél fogva, meg is van okolva, még akkor is, hogy ha csak azt vesszük, a mire az ifjuság körvonalai alapítottak s a miből a közoktatásügyi miniszter is indul, a midőn a főtanodák tanácsait nyilatkozatra szólítja fel.

Ez utóbbiak — valószínűleg — szintén csak arra lesznek tekintettel, a mi magát az ifjuságot is nyugtalanítja, t. i. hogy számos ifju végképpen eleshet tanulmányaitól, tehát jövőjétől is.

Nem azt óhajtom én e sorokban fejtegetni, hogy veszedelmes-e, és mennyire az, ha a serdülő tehetőséget egy, sőt bizonyos körülmények között két évre elitjük tanulmányaitól, a melyekre legalább is polgári életpályáját alapítani akarja. Nem kell hozzá paedagogia, mert elég a józan ész is, hogy ebben veszedelmet lásson.

De foglalkozni akarok a dologgal a lélektan szempontjából, a melyről a militarizmust fejlesztők s az ez ellen védekezők is teljesen megfeledkeztek; noha fontos, sőt elsőrangú feladatuk volt volna. Az előbbiek talán készakarva tértek ki, mert a lélektani szempont logikai következtetés egész éllel az általános védőkötelezettség ellen fordul.

Lássuk tehát a dolgot, még pedig egészen tárgyilagosan.

Nemcsak a modern állam és társadalma, hanem az egész emberiség is úgy, a mint ilyen vagy amolyan természetű társadalmi egyenisegeket alkot, részint tudatosan, részint ösztönyszerűen azon van, hogy a maga emberét a maga helyére állítsa. Nem bizza a vakra a nyaj őrését, a süketre az éjjeli őrését és nem állítja a véralakánál fogva békés, szelid, félnék természetű csatarendbe, nem ülteti a véralakánál fogva bátor, harcias embert a guszalyhoz vagy szövőszékhez.

Egy neme a természetes munkafelosztásnak ez, és ha komolyan latolunk, csak oda juthatunk, hogy a társadalom életének erre szüksége van, mert csak így tölthetők be azok az életkörök, a melyeken a társadalom fejlődése, fennmaradása nyugszik. A társadalomnak okvetlenül szüksége van aktív és passzív elemekre s ennek a fejlődés törvényeinél fogva ki kell fejlesznie ezeket, a mit véralakának nevezünk, a melynek különbségeit már a legkötörtebb családban föltalálhatjuk; annyival inkább a társadalom egészében.

A modern államoknak különösen bizonyos része, ezek között a miénk is, már törvény erejével követeli a kvalifikációt mindenkitől, a ki a közéletben hatáskört kíván. E kvalifikáció biztosítékait keresi a nevelésben, ennek vizsgarendszerében, melynek alapjelöltsége az, hogy mindazt kirostálja, mi a mértéket nem üti meg; a kirotált rész beolvad a társadalom zömébe s oly életmódot folytat, a minőre tehetősége, hajlama véralakata viszi.

A kvalifikáltaknál is ugyanezt tapasztaljuk: nem mind egy azon pályát választja, hanem a különböző pályák közül szabadon választja azt, amely véralakának megfelel.*)

Igen közönséges jelenség pl. az az ifju is, aki orvosi pályát választ, a bonczoló teremttől irtózik, más pályára tér és boldogul, stb. Ez pedig fontos egy dolog.

A modern európai, még pedig az u. n. legelőrehaladottabb állam is, mely a közélet egész menetét a pályaválasztás szabadsága mellett a törvényes kvalifikációra alapítja, egyedül a katonáskodásnál tesz kivételt, noha ez is állami intézmény. Ennek törvénye az, hogy minden épkéslemb, jól meg-

termett ember tartozik katoná lenni, sőt mi több, a katonai törvény erejénél fogva tartozik bátor hős lenni, s ha ez utóbbit véralakata nem engedi meg, akkor haditörvényszék elé kerül s még boldog, ha csak megbélyegzik, mert hiszen főbe is löhetik. A pályaválasztás szabadságáról itt szó sincsen.

Ez a modern állam legnagyobb abszurduma; nem kisebb annál, ha reá akarunk kényszeríteni azt az embert, akinek szervezeténél fogva hallása hamis, a zenére, a színpavot a festészetre s így tovább.

Avagy tagadhatja-e valaki, hogy ezernyi ezer ember van, akinek a katonáskodáshoz semmi hajlama, kinek véralakata ezt a hivatást egyenesen kizárja?

És vajon nem valóságos oktalanság-e az, ha bizonyos körök ebben hibát látnak, mikor az a szervezetben gyökerezik: és amidőn arra a társadalomnak okvetlenül szüksége is van?

Vagy meri-e valaki az a tételt felállítani, hogy aki véralakánál fogva nem való katonának, az haszontalan?

Pedig ez az utóbbi felfogás érezhetően lüktet bizonyos körökben s e körök terjednek — az egészséges társadalom nagy, igen nagy kárára.

De a civilizáció története mást tanít, mást bizonyít: az emberiség legnagyobb jöltörői békés természetűek, a fegyverrel való hadakozást kizáró véralakatu emberek voltak; igen, harcoltak eszmével eszme ellen, nem egy feláldozta életét is; de fegyvert nem fogott és mégis áldást árasztott.

Képzelve el valaki Newtont a huszár-ságnál, Copernicust a vadászoknál, Pestalozzit, mint dragonyost, Humboltot, mint Gardelieutenant-ot; menjen el a mi szelidleik Eotvösünk sírjához, illesse a gyávaság bélyegével, mert irtózt a vérontástól és elment Svájcba; de megírta a XIX. század eszméit. Katonai szempontból ezek merőben haszontalan, háboru esetében mint katonák a haditörvényszék elé való emberék — a maguk helyén pedig az emberiség jöltörői, büszkeségei!

Vajon nem abszurdum-e föltenni egy nemzet ifjuságának színe-javáról, hogy az mind katonának való; s alapjában véve úgy állítani föl a dolgot, hogy tisztí vizsgát kell letenni még annak is, a kinek ehez a pályához finomabb szervezeti, lélektani okoknál fogva, természetes alapon sem hajlama, sem képessége; sőt odáig menni, hogy ha le nem teszi, ezért büntetés érje; de sőt háboru idején oly tulajdonságért, mely a szervezetben rejlik, főbelövetni azt a boldogtalant, a ki más, véralakának megfelelő pályán legalább is hasznos tagja, talán disse lehetett volna hazájának — talán az emberiségnek?

Az abszolutizmusnak az a természete, még pedig szükségképpen, hogy mindent erőszakosan egyenlősíteni akar, noha türi meg a különbséget, noha természetes fejlemények s noha a társadalomnak szerve, alkotó és nélkülözhetetlen részei.

Azok is, akik nálunk s mint hiszik alkotmányos alapon, szabadelvéven — örökösen „fejlesztik“ a hadsereget, megengedem, hogy parlamentáris alakban, de mégis csak abszolutizmust üznek, még pedig igazán az emberi természet ellenére.

Előttük a „békés“ és „gyáva“ egy és ugyanaz, noha érzéniök kellene, hogy maguk békés elemek nélkül egy percig sem állhatnak fenn, mert a békes elemek munkája szolgáltatja az anyagi föltételeket, amelyek nélkül a legvittebb hadsereg sem képzelhető, sőt ezek az elemek a legválságosabb időben sem nélkülözhetők, mert egyedül ők biztosítják a napról-napra való megélést.

A néptölkelési törvény mélyen belemarkol ez elemek legjávába s ha so-

rosan vesszük a dolgot, a békés, szerző és föntartó munka, bizonyos körülmények közt az elaggottakra, a fejletlenekre és a nyomorékokra marad.

Am a tömegeknek is megvan a maguk lélektana s ezen nem változtat az, hogy „alkotmányos törvény“ kényszeríti össze azokat.

Érdemes erre is egy pillantást vetni.

A militarizmus óriási tömegeket követel, a megokolást mindenik állam a szomszéd készülődéseiből meríti — az „Ein Narr macht hundert“ logikája szerint, — s ma a fegyveres szolgálatra rendelt tömegek már milliók szerint számlálvák.

De a nagy tömegek természetben és társadalomban egyiránt magukban hordozzák a felbomlás okait: s és minél nagyobbak, annál nagyobb mértékben; leginkább akkor, ha össze vannak kényszerítve.

Alkothatunk egy kiváló plasztikus masszát bizonyos alkatrészek összekényszerítése útján, formálhatunk belőle edényt; de mielőtt égetni kezdjük, ezer darabra szakad.

A militarizmus ugyanezt teszi a midőn csak a testalkatot veszi, a biztosítókat pedig a katonai törvény szigorúságában keresi, melyet azonban éppen a csaták tüzeiben nem hajthat végre, mert nagy tömegek bomlása mindent magával sodor.

A tapasztalás tanítja, hogy egy ezredben nincsen több mint 5—6 abszolute bátor, a halált valóban megvető nyugalmát minden körülmények között megőrző ember: van néhány százalék ambiciozus, aki bátorságot szinlel s az olesó dicsőséget lesi, néhány százalék enged a helyzet kényszerűségének; a zöm inkább otthon szeretne dolgozni, minden gondolatával otthon van s amint csak szeret teheti, enged, lapul, buvik: szóval passzív.

Az abszolutisztikus Ausztria egykori hadserege, mely ugyancsak össze volt kényszerítve, erre nézve sok klasszikus példát mutat s nem nyomott a latban a tizedelés, vesszőztetés semmit, mert azt hadtestekre alkalmazni nem lehetett.

Az „alkotmányosság“ szinlelő mai militarizmus, formai tekintetben másképpen ugyan, de a lényegre nézve mégis ugyanezt cselekszi, szükségképpen pedig ugyanahhoz az eredményhez is kell jutnia. Az abszolutizmus lényege és eredménye mindig ugyanaz, gyakorolja azt akár a társadalom megtévedése, akár egy párt, akár egy abszolut uralkodó, az teljesen mindegy.

Falk Miksa, gondolom Aradon, rámutatott a militarizmusban rejő bajra úgy arra is, hogy a forradalmi, különösen a szocialisztikus áramlatot szükségképpen erősbíti; s ez valóban így is van. Falk inkább a kérdés gazdaság szempontjából bírálta a helyzetet és mindenesetre a békés elemek érdeke vezette. Nekem rá kellett mutatnom a lélektani mozzanatra, a békés elemek érdekében, különösen most, a midőn a katonai kormányzat azon van, hogy kényszerít alkalmazzon ott is, a hol ezt az emberi szervezetben rejő természetes különbségek, határozottan kizárják s amikor e különbségekre az álladalomnak szüksége van.

Pusztában kiáltó szó — ők lássák. Herman Ottó.

Országgyűlés. A képviselőház decz. 3-án, tartott ülésén a vita a 11. §. felett az ülést egészen betöltötte. A kormány szónokainak az a taktikáját, hogy a kérdésnek tulajdonképeni lényegét — mint ezt Hódossy Imre találon jellemezte — „elhomályosítsák“ az ellenzéki szónokok most is

nyes sikerrel ellensúlyozták. — Nagy hatást tett Polónyi Géza felszólalása, a ki nemcsak a javaslat mellett felhozott hamis jogi szempontokat cáfolta, hanem nyílt őszinteséggel, néven nevezte a gyermekét, és kimondta, hogy mit akar a kormány. Grecsák Károly beszéde az igazságügyminiszterrel folytatott jeles polemia volt, mely az igazságügyminiszter beszédének minden győngye oldalát megtalálta. Közben a kormánypárt részéről Harkányi Fejgyes és Gajari Odón védtek a javaslatot. A kormány részéről Tiszta Kálmán és Fabiny miniszterek szólaltak fel. De mindkettőnek polemája oly aprólekos volt, hogy Polónyi találon jegyzé meg azt, hogy mar csak a sajtóhibákkal való foglalkozás maradt hátra.

Az orvostanhallgatók s a véderőjavatát. A budapesti orvoskari tanártestület e napokban tárgyalta az orvostanhallgatóknak a honvédelmi miniszteriumhoz benyújtott kérvényét a törvényjavaslat módosítása iránt. A tanári testület egy pont kivételével pártolja az ifjuság kérvényét. A pont, melyet a tanárok nem pártolnak, az, hogy oly orvostanhallgatók, a kik már besoroztattak, de egy éves önkéntességi kötelezettségüket még nem teljesítették, ha a törvény életbe lépésekor a tudori oklevél birtokában vannak a regibb törvény értelmében teljesíthessék hadkötelezettségüket. Ezt azért nem pártolhatják a tanárok, mert e kérdés teljesítésével más tudományoknak oklevéllel bíró hadkötelezettjei felett az orvostudorok semmivel sem indokolható előnyben részesülnének.

A sárospataki jog-és államtudományi kar e hó 1-én tárgyalta a közoktatásügyi miniszter leiratát, melyben véleményt kér: — miféle kedvezményekben részesítenessék a kitűnő egy éves önkéntesek? Az államvizsgálati bizottság kultagjai közül is többen voltak jelen s végül az a vélemény fogadtatott el, hogy a kedvezmény az legyen, hogy az önkénteseket szolgáló jogász ifjaknak általában engedtessek el egy év a három évi gyakorlatból.

Belföldi hírek. Dr. Lenhossék József a budapesti m. kir. tud. egyetem 30 év óta hirneves orvos tanára, akad. r. tag, ki a koponyatanban európai tekintély volt, 71 éves korában meghalt. — A király (tul. képen a császár) uralkodói 40 éves jubileuma, az ő akaratához képest, nem ver fel nagyobb hullámokat. A Reichsrath elnökeinek meleg szavai, Bécs városának emlékirata, külföldi részről, kivált a békés hangulat német, olasz, orosz udvözetek, úgy az uralkodók részéről, mint hírlapi cikkekből gratulációk, a bécsi budapesti templomokban megtartott isteni tiszteletek képezik az ünnepej egyes részét. Ö felsége nevével együtt e napon Miramareben volt s már visszautazott Bécsbe. — Belovár, decz. 2. Grdnics Károlyt, Körös város polgármesterét, ki a néhány hónapjal ezelőtt a hadgyakorlatokra ideérkezett uralkodót a kabinetiroda intézkedése és a bánhatározott titlama ellenére a körösi pályaudvaron beszéddel üdvözölte és a kit e miatt hivatalától felfüggesztettek, a belovári megyei közigazgatási bizottság végleg elmozdította állásától. — Szatmár város a új színházra hirdet pályázatot. — Horváth Boldizsár, a volt igazságügy-miniszter, hir szerint egy verses regényt fejezett be.

Külföldi hírek. Megczófolják azokat a híreket, a melyek Kálnoki külügy és Reuss herczeg, a bécsi német nagy követ állítólagos rossz viszonyáról forogtak fenn s ez szerint Kálnoki más okból kereste fel a királyt Budapesten. Hogy azonban Taaffe nincs kegyben nemet részről, azt bizonyítja a II. Vilmos császárnak bécsi látogatása alkalmával tapasztalt mellőztetés is. — A szultán csakugyan nem kívánta a bolgár fejedelmet fogadni. Remélik azonban, hogy a porta rövid időn elismeri Ferdinánd fejedelemségét. — Decz. 2-ára hiában vártak Párisban veszedelmet. A mi tüntetés volt, az Boulanger ellen fordult, ki azonban e napra elutazott Párisból, pártja proklamációjában jelentette ki, hogy Baudin az 1848-ban, Párisban lefolyt, Napoleon-ellenes mozgalom alkalmával lefőt képviselő szobrához való kivonulásban részt nem vevő.

KARCZOLATOK.
(Lopás. — Cox és Box. — Sedan. — Königrätz. — Beteg jobb oldal. — A mi nyakasságunk.)

A szűzdohányt dugaszban tartani Tiszta Kálmán szerint lopás.
A városi jövedelemből egy kicsit letagadni Tiszta Kálmán szerint szintén lopás.
Lopás, de szerintünk csak al-

* Kivételekkel itt nem foglalkozom.

kora, — mint mikor az ember — csókot lop! „Nem csók az, a mi tiltva nincs” — mondja Dóczy.

Szilágyi Dezső nem lett igazságügyi-miniszter, mikor az ellenzék ott hagyta.

Most ismét kaczerkodik Apponyival és a mérsékelt ellenzék szónokai és lapjai nem kének őt bókjaikkal elhalmozni a regale-megváltási vitában mondott beszéd után.

Apponyi-Szilágyi a politikai Cox és Box. Tudtokon kívül laknak egy szobában. Az egyik éjjel, a másik nappal jár haza. Egymás pecsenyéjét először kidobják az ablakon, végül mégis kibekülnék.

A zsidó lapok — a németországiak úgy, mint a magyarországiak — azon vannak, hogy az antiszemita német birodalom és a filozemita Ausztria hajba kapjanak.

Leginkább az ideges német császár és az éppen ideges Rezső trónörökös közti ösmertes ellenszenvet igyekeznek kihasználni.

Még megérjük, hogy bölcs Bécsünk etalanul valamit Párisból.

„Revanche Sedanért,” hangzik Párisban.

„Revanche Königgrätzért,” lehet még monarchiánk jelszava.

Hiszén Bécsben nem felednek és nem tanulnak.

Muszkaország remélhet: Ausztria szive nem sokára még szabad lehet német szerelmetől!

A parlament beteg. A jobb oldala — szelűtött.

Asbóth János — a politikai légúgrások álmának álmódója — debreczeni adomát mondott el a regale-vitában. Így hangzott: „Mert hagyján — beszéli ő — hogyha az illető hazánkba (már mint az, a ki a jövedelmét eltagadja), úgy járna el, mint a debreczeni baka, a ki nyakas, de karakteres ember lévén — mint minden debreczeni — (Derűtség) mikor sajnak nézte a szappant s azt megvette, de meg is ette, mondván: sajnak vettem, sajnak ettem, eddig van! Hagyján, ha hazánkba látna, hogy ő ámitásával — hogy más szóval ne éljek — pörül jár elhallgatnak; de a mi hazánka nem így tesz, hanem előáll és azt mondja: „Edes magyar hazám — igaz, hogy én eltagadtam jövedelmeimet akkor, a mikor arról volt a szó, hogy a haza iránti kötelességemet rójam le; de most, edes magyar hazám, egész másként áll a dolog: most nem arról van szó, hogy én fizessek neked, hanem arról, hogy te fizess nekem s én igaz magyar őszinteséggel bevallom, hogy akkor jövedelmemet eltagadtam.”

Debreczeni és „nyakas ember!” Régen volt az, Asbóth ur! Azóta úgy rálték a mi nyakunkra a kormány, a város hivatalnokai, Manó Kálmán, mameluk képviselők, királyi tanácsosok, zsidók és ég tudják még, hogy micodák, hogy a kalvinista vastag nyak vékonyabbá satnyult még az — Asbóth urénál is!

Gili Balázs.

A „DEBRECZEN” TÁROZÁJA

Veszendő lelkek.

— Elbeszélés versben. Írta: Gáspár Imre. —

(Folytatás.)

ELSŐ ÉNEK.

Mi is megtudjuk, mielőtt Atugranánk hosszú időt! Arról kell értesülni még, Hogy a leány tündéri szép. És a midőn eszmélni kezd már, Kitűnt, hogy művelt lelke van, Tud nyelveket és biztosan jár Az eszmék régióiban. Első érzése lón a hála Sándor iránt... nem szereter, De inkább menne száz halálba, Mint élni a z t az életet!...

Betegem, (óh! a szörnyű lázban!) Járt lelke a múlt viharában...

A mint mondánk, elárult ő sokat, Elmondott titkos kinokat. Ki volt? Mi volt? Valami b o n n e, Kit anyni csáb bűnökbe von. Engedett, gyöngye volt Helén, (Ez a neve) s bukott szegény, És aztán: elhagyva, lökve, Szerencsétlen... talán örökre! Mind ezt bevallotta híven! A csábító nevé sosem, Pedig a láz s önkívület Percében mondta eleget. Nagyúri név, de valam! Valtó-ügy (bíret hallam)

A lakásokról.

A „Debreczen”-nek: Domokos Kálmán, a debreczeni gazd. tanint. igazgató tanára. (Folytatás.)

Es mily nagyszerű rendje az is a természetnek, hogy a levegő három főalkatrésze, habár egymástól különböző fajsúlyú is, még sem helyezkednek egymás fölé sulyok szerint.

Tudjuk ugyanis, hogy ha különböző fajsúlyú folyadékokat, pl. csak vizet és olajat összerázzunk egy üvegben, aztán nyugvába hozzuk, kis idő múlva a sulyosabb víz leül az edény fenekére, és fölibe helyezkedik — a könnyebb olaj.

A légköri levegőben, a bölcs természet úgy rendezte be, hogy ez ne így legyen. Ha ott is az allana, akkor a föld felületére leüllednek az egész légtengerben levő sulyosabb szénsav, felibe tűne a légeny, s annak felibe az éleny, s akkor mi történne? Az, hogy a földön állatok, és emberek nem élhetnének, mert a szénsav mindent megölne.

A három alkatrész tehát, nem suly szerint helyezkedik el, hanem mindenik, mindentűt jelen van. Egyforma arányban vannak mindenütt összekeveredve, hogy mindenütt egyenlő táplálásra szolgáljanak a földünkön élő világnak.

Egy további közvevert, de már nem allandó, hanem változó mennyiségben mindig, és mindenütt meglévő alkatrésze a levegőnek a vizpára.

Ez reánk nézve sem hasznosnak, sem károsnak nem mondható, mert hozzá lehet szokni a sokhoz is, a kevéshez is. De mégis a tapasztalás bizonyos határokat állapított meg, melyeknek ha a vizpára mennyiség megfelel: az egészségre legcselszerűbbnek tapasztaltatott.

Ez a határ el van érve, ha akkor, midőn a szoba levegője nedves hőmérsékletű, tehát 19 Celsius fokot tesz; minden köbméter levegőben körülbelül 8 gramm sulyú vizpára van. Azért emittetem a hőmérsékletet, mert a vizpárának olyan tulajdonsága van, hogy kisebb hőmérsékletnél tűnik fel. Pl. ha a szoba hőmérséklete csak 10 fok volna, akkor 8 gramm vizpáránál a levegő nagyon nedvesnek éreznék, s hogy csak olyan nedvesnek éreznék mint az előtt, úgy nem szabad egy köbméterben 4-2 gramm vizpáránál többnek lenni.

Szóljunk már most a zárt helyiségek levegőjének azon alkatrészeiről, melyek azt éppen romlottá teszik. Ezek azon szerves alkatrészek, melyek kilelegzés, kipárolgás és rohadások által jutnak abba, és legveszedelmesebbek akkor, ha ott idejük van szétbomlásnak indulni, tehát ha szellőztetés útján nem üztük azokat gyorsan tovább.

Hogy valóban ez alkatrészek teszik a romlott levegőt ártalmassá, és nem maga a szén-sav, bizonyosság arra a fentebb előadott tény, hogy egyébként tiszta levegőjű zárt helyen, nagyobb szén-sav mennyiséget is el-tűrtünk; míg emberekkel, zsufolt termekben, kevesebb szén-sav mennyiségű is kellemetlenül éreznék a romlott levegő hatását. Továbbá, hogy valóban a szerves anyagok bomlása okozza a levegő romlását, erre bizonyíték még az is, hogy bármely tisztára szellőztetett helyiséget ha bezárunk, s abba hosszabb idő múltán belépünk: éreznék a levegő romlottságát, melyet szén-sav fejlődés nélkül, egyedül a falak, burorok párolgási terményei fertőzettek meg.

Eme rohadó szerves anyagok, melyek a levegőt fertőztetik, oly sok félek, továbbá még annyira ismeretlen minőségűek elő-tűnk, hogy azokat közelebbről meghatározni nem tudjuk, hanem mint említém, a lakott

helyiségekben a kisérőtkben levő szén-sav mennyiségéből következtetünk azokra.

Eszerves anyagok azért is veszedelmeseek, mert nem oszlanak oly gyorsan szét, mint a levegő állandó alkatrészei s innen van, hogy posványos vidéken, állandó, és helyhez kötött a levegő romlása.

Zárt helyiségekből még nehezebben távolodnak, sőt a falak likacsába az átvonuló levegővel bejutván, ott megtelepednek, s hosszú időközön vesélyeztetik a levegőt, mi ellen a legjobb szellőztetés sem használ.

Ebből egyenesen következik, hogy lakásainkban fő dolog a tisztaság, tudván, hogy az egyszerű megfertőztetett levegőt, nem — könnyen cserélhetjük fel tisztával. Vagy romlott levegővel hosszú ideig telített helyiségeket, pl. istállókat, ne alakítsunk át lakásszobává, mert azt hiában szellőztetjük, a falakban benne vannak a veszedelmet hozó szerves anyagok.

(Folyt. köv.)

Városi közgyűlés.

(A fogyasztási adó kérdése.)

Debreczen, decz. 4.

Ma d. e. 11 órakor látogatott rendkívüli bizottsági közgyűlés tartott a városnő nagy tanácsstermben. A közgyűlés összehívását a pénzügyminiszternek egy a fogyasztási adó kezelésére vonatkozó átirata tette szükségessé. A múlt városi rendes közgyűlés ugyanis kimondta, hogy a fogyasztási adó kezeléséért a város 136,000 forintot többet nem ajánlhat meg, ezzel szemben még akkor a pénzügyminiszter 140,000 irtot követelt.

Miután ezen összeget a város nem ajánlotta meg, a pénzügyminiszter intézkedett, hogy a fogyasztási adó kezelésének joga árveres útján adassék ki. Egyidejűleg azonban, decz. 1 ről keltezve, azon átiratot intézte Debreczen városához, hogy ha a város hajlandó 138,000 forint évi átalányt megajánlani a fogyasztási adó kezeléséért s ezt f. evi decz. hó 4 ig bezárólag tudatja vele, akkor az árverést visszavonja s beleegyezik abba, hogy az 1889. évben feltétlenül, az 1890. és 1891. évben pedig feltételese a város kezelje a fogyasztási adókat.

A városi tanács ezen átiratot azon előterjesztéssel hozza a közgyűlés tudomására, hogy — a múlt közgyűlés határozatától eltekintve — ajánlja meg a város a kívánt 138,000 forintot a fogyasztási adó kezeléséért.

Kövesdy János elfogadja a tanács előterjesztését. Óhajja, hogy a városi tanács mivel előbb kösse meg a szerződést az állammal, vagy a „finánczszal,” hogy a fogyasztási adó kezelése ne menjen át idegenek kezébe.

Szikszay József indítványozza, hogy ezen ajánlatot minden vita nélkül fogadja el a közgyűlés, — míg Magyar Gábor azon nézetben van, hogy ezen ajánlat el nem fogadható, — Könyves Tóth Antal ellenben az elfogadást ajánlja s részéről köszönet mond annak, a ki kieszközte, hogy a bérletől megszabadulhat a város közön sége.

Legmerevebben Ármós Bálint nyilatkozik az ajánlat elfogadása ellen. Olyan „kofaszagunak” tartja az ezen ügyben követett eljárást, mely se Debreczen város, se az állam méltóságával nem fér össze. A múlt közgyűlés ugyanis kimondta, hogy a város 136,000 forintot ne menjen az ajánlatban, e határozatot szóló most is fentartani kívánja, mert nem akarja a várost belevinni abba, hogy károsodni találjon a fogyasztási adók bérlete által. Az állam előbb-utóbb meg fog győződni arról, hogy Debreczen városa annyit igért, a mennyit megígérhetett, — így a jövőben komolyabb figyelembe fogja venni a város szavait.

A házasság élet gyönyörői.

— Vig beszély —

Írta: Szalatnay László.

„Jaj de sokat áztam fáradtam, Mikor házasodni akartam!” (Folytatás.)

Volt is miért. A szép asszony egykori szerelme tárgya volt, kinek arczképével nem egy tőle kapott emlék tárgy őrizé asztalom fiókját, s kit talán még most is szeretnék, ha meg nem csalt volna másért, de annyit mondatok, hogy ez a más nem Zoltán volt. Lehet ő azután következett.

A nő hamarabb magához tért meglepetéséből, s szívélyesen nyújtá gyönyörű kezecekeit, — melyeket én oly sokszor boríték forró csókjaimmal — s mosolyogva mondá:

— Igen örülök, hiszen mi régi ösmerősök vagyunk!

— Micsoda? — kiáltott Zoltán — ti ösmeritek egymást? no ez derék. Csak nem volt talán udvarlód?

— De igen — mondám — hanem nagyon régen volt szerencsém bájos nőd hódoló közt lehetni, mint egyik szerencsétlen imádó.

A szép asszony pajkosan mosolygott, de azt Zoltán nem vette észre, hanem nevetve mondá:

— Látod én nem voltam ilyen szerencsétlen!

Ezután megengedték az átöltözést, de már előre kikötötték azt, hogy legalább két napot náluk töltsék.

A részemre kijelölt szobába távozva, míg átöltöztem sokat gondolkodtam multamról, feltűntek azok a szép napok, midőn mint fiatal ügyvéd X ea irodát nyitottam, — hogy atyám

Miután eddig sok panasz hangzott fel a miatt a lakosság részéről, hogy a fogyasztási adókat a város kezeli, ez okból se kívánja, hogy most a város ismét átvegye a kezelést. Három év múlva pedig úgy az állam, mint a polgárok meg fognak győződni arról, hogy jobb lett volna a fogyasztási adók kezelését a városnál hagyni.

Gróf Degenfeld József főispán úgy az állam, mint a város nevében visszautasítja a „kofaszagun” kifejezést.

Könyves Tóth Antal főként azzal indokolja az ajánlat elfogadását, hogy ha most a város kiengedi kezéből a fogyasztási adó bérletét, akkor a jövőben soha többé vissza nem nyerheti. (Általános helyeslés.)

Vásári István és Szikszay József hasonlóképp az ajánlat elfogadását hangsúlyozzák, Kövesdy János pedig kijelenti, hogy ha a fogyasztási adók kibérletése miatt megkárosodnak a város, öökárt a sajátjából meg téríti!

Magyar Gábor közbeszól. Nincs rá szükségünk!

Simonffy Imre kir. tan. polgármester kijelenti, hogy bár neki a fogyasztási adók városi kezelése miatt sok kellemetlensége van, a közönség érdekében mégis a városi kezelést ajánlja. A nagy városok — keves kivétellel — mindnyájaa magok kezelik a fogyasztási adót, még azon esetben is, ha a bérlet felemeltetik, mert a lakosságot kimélni akarják. Ajánlja a tanács előterjesztését elfogadásra.

E felszólalás után a városi tanács javaslata, mely szerint a pénzügyminiszternek a f. 1888 évi decz. 1-én 70548. sz. a. kelt újabb ajánlata folytán a bor-, hus-, cukor- és sör-fogyasztási adók beszedésének joga évi 138,000 forint átalány fizetés mellett az 1889—1890—1891. évekre feltétlenül megváltassék, és pedig a borfogyasztási adó 53,600 forint, a hus-fogyasztási adó 50,000 forint, a cukor 22,400 forint, a sör 12,000 forint, összesen 138,000 forint értékben elfogadtatván, felhatalmazás adatik a városi tanácsnak arra nézve, hogy azon fogyasztási adók megváltása iránt a szerződést ilyen értelemben megköthesse.

E határozatról még a ma d. e. folyamán táviratilag értesítették a pénzügyminisztert, — a közgyűlés jegyzőkönyvét pedig azonnal hitelesítették.

Gyűlés vége 3,12 órakor.

HELYI HIREK.

* Népesedés. November hó utolsó hetében született városunkban: I. Református: törvényes 13 fiú, 9 leány, törvénytelen 5 fiú, 2 leány, együtt: 29. Egybekelt I pár. II. Evangélikus = 0. III. Római katolikus: törvényes 5 fiú, 2 leány, együtt: 7. Halvasztott 1 leány. IV. Zsidó: törvényes 2 fiú. Egybekelt 1 pár. Elvesztöltek összes száma: 38, melyet ha egybevetünk az elhunytak számával (29), a szaporodás = 9.

* Revolverező kalapos-segéd Paizs József és Bartus Béni kalapos-segédök jó barátságban eltek egymással. Ha egy kis pénzre tettek szert, rendesen együtt muattak el. Azokban a bor mámorra gyakran megzavarja meg a legjobb barátok egy-étetését is s olyan viszályt hint közből, melynek olykor-olykor véres eredményei vannak. Így történt ezen esetben is. Nevezett kalapos-segédök vasárnap óta együtt mulattak a hatvan- tca 1531-dik sz. a. levő lebutj-korcsmában, de tegnap este 9 óra tájban — midőn már mindketten imámoreosak voltak — valami dolog miatt öszezöl-lalkoztak. Paizs Józsefet elragadta a bor má-mora, előrántotta 6 lövetű forgó-pisztolyát, melyet magával szokott hordani, — s rálőtt Bartus Béni-re, ki nyomban öszerogyott.

akarata szerint ezt is megpróbáljam. — a bájos Pirokskával megismerkedtem, midőn kölcsönösen bevallottuk szerelmünket.

Eszembe jutott, hánször hevült vérem, a tüzes, piros ajkak forró csókjaitól, — s mi lett a vége? epedő szerelmemet a kissé heves vérű leány megunt; s egy nap arra ebredtem fel, hogy Pirokska megszűnt szeretni.

Néhány nap rosszul esett e csalódás, de azután még örültem neki.

Később X-ről elkerülve, híret sem hallottam Pirokskának, mig most a véletlen, mint Zoltán nevével össze hozott.

Kissé meglepő volt reám nézve, mert Pirokska most még szebb volt, igéző házi pongyolája kéjtéljes idomait vérlázítólag tüntette ki, gyönyörű fekete szeméi félig nyitott pillái alól oly epedőleg tündököltek, hogy szinte szerettem volna a régi időt visszavarázolni.

Még készen sem voltam, midőn Zoltán benyitott hozzám.

— Ne piperezd magad fú, falun vagyunk itt. No ugye szép asszony a feleségem?

— Angyal!

— No majd meglátod, hogy szeret engem.

— Képzem!

Már hűvös őszi idő volt. Midőn öltözködésem elvégteztem, az ebédőbe mentünk, hol már Pirokska izletes uszonnával várt, s a kandallóban tűz lobogott.

A társalgás megindult, egy vettem észre, hogy Zoltán nevének tökeletes bolondja, de a szép asszony unja ömlengéseit, azt is kerstem észrevenni, hogy Pirokska titkon többször rám-rám tekint, s ilyenkor mint egy önkéntelenül meg is csökölja férjét.

(Folyt. köv.)

Után eddig sok panasz hangzott fel a lakosság részéről, hogy a fogyasztási...

Dr. Degenfeld József főispán állam, mint a város nevében visszautakoztaszagu kifejezést.

Dr. István és Szikszay József az ajánlat elfogadását, hogy ha most...

Gábor közbeszól. Nincs rá...

Dr. Imre kir. tan. polgármester, hogy bár neki a fogyasztási adók...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

HELYI HIREK.

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

November hó utolsó héletét városunkban: I. Refor...

(Folyt. köv.)

A golyó a jobb vállpercet alatt hatolt be s a tüdő felső szárnyát sértette meg. Bartus Béni...

A debreceni kerécsolyázó egyesület, melynek működésére úgy lehet rövid idő múlva tág...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

Halálozás. Földessy Emil kegyes-tanítórendi...

Halálozás. Földessy Emil kegyes-tanítórendi...

Halálozás. Földessy Emil kegyes-tanítórendi...

Halálozás. Földessy Emil kegyes-tanítórendi...

Halálozás. Földessy Emil kegyes-tanítórendi...

Halálozás. Földessy Emil kegyes-tanítórendi...

Halálozás. Földessy Emil kegyes-tanítórendi...

fényét emelték a bár hiányosan, is de irom. — Jelen voltak: Balogh Kálmán, Budaházy Gyuláné...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

Irma, Kállay Mariska, Breyer Mariska, Lindenfeld Berta, Pelthe Erzsike, Dóczy Ilona, Komlóssy Ilona és Erelka. Gréf Jolán, Scheitl nővérek, Trux Ilon, Fischer Ilka, Pap Ilona, Buzás Erzsike, Keszler Ilonka stb.

A gyártott borok eliktása. A következő sorokat veszünk: A bortermelő vidékek képviselőinek a bortermelés védelme érdekében...

Báli (táncvigalmi) meghívók táncrendek, célepti jegyek a legújabb kiállítás és jutányos árak mellett készítették...

Kossuth-hírekről. Helyi Ignác orsz. képviselő úrtól a következő sorokat kapjuk: Vannak gonoszlelkű vagy otromba emberek...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

Városszerte erősen készülnek Komáromy Alajos az erdemes veterán művész holnapi búcsu-estéjére. Kaptunk egy ölvölzetet is...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

A városi tanács javaslatára a pénzügyminiszternek a f...

Debr. színház.

Holnap, szerdán, 1888. december 5-én, páros szűnetben, KOMÁROMI LAJOSNAK a budapesti nemzeti színház művészenek 50 éves jubileumát...

Szegény ifju története.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutasi Imre

Legolcsóbbtól legmagasabb árú KARÁCSONYI és UJÉVI ajándékok, valamint GYERMEK-JÁTEKOK legnagyobb választékban kaphatók Szent-Királyi és Kalenda tüzletében.

Ujdonságok!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy a legszebb ujdonságok s különlegességek:

arany és ezüst ékszerekben, arany és ezüst órákban

a KARACSONY

alkalmával már megérkeztek s a legdusabb választékban solid árákon kaphatók üzletben.

Löfkovits Arthur és Társa
Órák és ékszerész
Debreczen, főpiacz, a főposta mellett.

Vidéki megrendelésekre
nagy gond fordítatik.

Képes árjegyzék
ingyen!

Legfinomabb angol, ananász, Jamaika rumot, császár keverék, Souchong, Peccóvirág-teát, angol teasüteményeket,

Francia és magyar pezsgő borokat, finom francia és magyar cognacot, — ugyszintén Ementhali, Grói, Parmai, Eidami, Imperiál sajtokat, — friss őszi Liptói juhurtót; — valamint általános denaturáló szerrel denaturált szeszt ipari és házi czelokra; császár-olajat, amerikai petróleumot

ajánl

Rickl József Zoltos
Debreczen.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás. Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyárjegye és MOLL A. sokszorosított czége látható.

Nyári gyógyítás. Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, szájkerekedés, májbajok, vertolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Őszi gyógyítás. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárában. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Téli gyógyítás. Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Eltismerés MOLL A. urhoz Bécsben.
Ülő foglalkosásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „isten ízesse meg“-et mondom érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.
Tisztelettel
Steinko P. J. lelkész Honnentschlag-ban.

Dr. POPP világhírű Anatherin SZÁJZIVE

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbúzt azonnal megszünteti naponta használatnál

cs. és kir. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr. POPP fogpasztája, mely a legjobban és legfinomabban készült fogpasztája, mely a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére szolgál.

Dr. POPP Anatherin fogpasztája, mely a legjobban és legfinomabban készült fogpasztája, mely a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére szolgál.

Dr. POPP fogpora ragyogó fehérre fényesíti a fogokat kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak sománczát megsértené.

Dr. POPP növényesszappana a legjobban és legfinomabban készült szappan, mely a bőrt különösen finomra tisztítja.

Dr. POPP NAPRAFORGÓ (szap) (nem glicerint) a legújabb és a legfinomabban készült szappan, mely a bőrt bársónyfinomá teszi.

Dr. POPP VÉNUS (szap) pipere szappanok. A bőrt bársónyfinomá teszi.

Árak: Anatherin-szájzive 50kr., 1 frt. és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpasztája tégelyben 1 frt 22 kr., Aromatikus fogpasztája 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényesszappan 30 kr., Napraforgószappan 40 kr., Venus szappan 50 kr., E szerek kaphatók: Debreczenben: Dr. Rotschnek, Mihálovics I., Tamásy B., Örvényi O., Tóth B., Muraközy K. és Balázs O. gyógyszerészeknél és Csanak J. Geréby F. Szentkirályi és Kalenda, Braun M. Weiss A. és Stern A. és testvere kereskedésében.

Dr. POPP J. G. udv. fogorvos urnak.

Cs. és kir. kir. szabadalmazott Anatherin szájzivet vegyészeti tanműhelyemben a legszorgosabb vegyi vizsgálataknak vettem alá, melynek eredménye, hogy: Anatherin-szájzive kizárólag a legjobban minőségi alkotórészekből áll, melyek a néki tulajdonított gyógyszerrel teljes mértékben birnak és tudományos tapasztalatok alapján kellő szakértelemmel vannak összeállítva, úgy hogy e szájzivek használata bármily fog és szájbajoknál általában az igazsághoz képest bárkinek legmelegebben ajánlható.

Dr. Werner

a boroszlói vegyészeti intézet igazgatója, gyógyszerész és hites vegyész.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SO

Legjobb bedörzsölő-szer Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírását viseli.

köszvény Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, cauz, mindennemű testfájdalmak és benujánál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Belőleg vízzel vegyítve hirtelen rosszulét, hányás, kolika és hasmenésnél.

CSUZ és minden Egy üveg ára használati utasítással, 90 kr. o. é.

meghülési betegségek ellen. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárában. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Eltismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Kittűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.
Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszer. Tóth Béla gyógyszer, Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp.

FOG-ELIXIR, FOGPOR ES FOGPASTA

FÓTISZTELENDŐ ES KEGYES „BENEDEK-RENDŰ“ SZERZETESEKTŐL

Soualic | apátság Girondeban.
Prior: Dom Maguelonne.
3 arany érem:
Brüssel 1880. — London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

Feltalálattott: 1373-ban Pierre Boursaud Prior által.

A főtiszteleendő és kegyes „Benedek rendi“-ek fog-elixirjének minden napi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja. Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapítottatott 1807-ben. **SEGUIN** Bordeaux 106 és 108, Rue Croix de Sequey.
Főgyöngök: illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárakban és gyógyszerárú- (drogue) kereskedésekben.

Kapható minden nevzet esebb

99
428.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. é. június 1-én életbe lépett eladási, nüzési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

AB. Asztali dara nagy és aprószemű	17.40
C. Szinte középszerű	16.40
O. Királyliszt	16.40
1. Láugliszt	16.40
2. Mentliszt	15.40
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	15.40
4. 2-od	14.40
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	13.60
6. Szinte 2-od	12.40
7. Közép kenyérliszt 1-ső	11.60
8. Szinte 2-od	10.80
8 ¹ / ₂ . Barna 1-ső	10.40
8 ³ / ₄ . Szinte 2-od	7.80
9. Lábliszt	7.00
10. Veres liszt	5.00
11. Finom korpa zsákkal	5.00
12. Durva korpa zsákkal	3.40

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedmény a fennemített egyezmény folytán szintén beszünttetett.

Debreczen, 1888. nov. 11.

Fladó téglá- és cserépgyár

Debreczen város közvetlen közelében levő 37 év óta fennálló, jó forgalmu és gazdagon felszerelt téglá- és cserépgyár szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos **Boschetti Andras**, valamint **Zichermann H.** irodája.

Kiadó bolthelyiség.

Piacz utca 1829-ik számú házuknál a Deutsch A.-féle bolthelyiség 1889. évi máj. 1-től kezdve kiadó.
Debreczeni ipar és keresk. bank.

Pirszen (Coaks)

ugyszinte kőszent fűtésre és kovácsok részére legjobb minőségben házhoz is szállitva ajánl jutányos áron a légszuszgyár igazgatósága Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre elfogad **KONDOR L.** üzlete Czegléd-utca.